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Úloha VI.3 . . . Spadly jističe 6 bodů; průměr 5,56; řešilo 87 studentů
Michal má doma jističe napojené na rozvody elektřiny. Jak daleko od jističe může dojít na
drátu ke zkratu, aby nedošlo ke shození jističů? Napětí je U = 230 V a jistič zamezí průchodu
proudu většího než I = 2 A (oboje efektivní hodnoty). Uvažujte, že se jedná o měděný drát
s měrným odporem ρ = 17,8 mΩ·mm2·m−1 a má kruhový průřez o průměru d = 1,8 mm. Na
základě výsledku se zamyslete, jestli by tato situace mohla u Michala doma realisticky nastat,
tj. jestli by mohl nastat zkrat, aniž by spadly jističe.

Aby došlo ke zkratu1, který by jistič nezaznamenal, musí drát působit jako elektrický spotře-
bič (rezistor) a mít takový odpor, který by zabránil průchodu většího proudu. Odpor drátu
vypočítáme podle vzorce

R = ρ
l

S
,

kde S = πr2 = πd2/4 je obsah průřezu drátu. Odpor je podle Ohmova zákona roven poměru
napětí U a proudu I drátem procházejícího.
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Nakonec si z našeho vzorce vyjádříme délku l a dopočítáme výsledek pro hodnoty ze zadání:

l = Uπd2

4Iρ
= 16 440 m .= 16 km .

Při dosazování musíme dát pozor na jednotky. Průměr vodiče dosadíme v milimetrech, d =
= 1,8 mm, a měrný odpor musíme převést do jednotky Ω·mm2·m−1, ρ = 0,017 8 Ω·mm2·m−1.
Potom můžeme vše dosadit a výsledek vyjde v metrech (milimetry se „pokrátí“).

Délka elektrického obvodu závisí na mnoha faktorech, ale ve většině domácností se řádově
pohybuje v desítkách metrů. Proto v případě, že by došlo ke zkratu, by měly vždy jističe nebo
pojistky spadnout a obvod přerušit.
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1Zkrat je situace, kdy není v obvodu zapojený spotřebič, který by velikost proudu snižoval na bezpečnou

hodnotu.
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